

冲刺中考 名师带来备考锦囊

越临近中考越要稳住阵脚 梳理课本知识加强审题能力 安排好学习节奏

【语文】

记叙文写作强调“6个有”

青岛第二实验初级中学语文教师 臧卫国

“越是临近考试越要回归课本来学习,通过对课本知识的积累,如古诗古文的背、默,来激活自己的知识。此外,课本中的课文都是现代文阅读、写作的范文、阅读理解的题型、写作的标杆文章,都来源于课文。”臧卫国老师指出,虽然不提倡训练答题套路,但是许多类型的题型也有基本策略、规律,学生们要静下心来领悟、内化这些“旧题”中的解题能力。对于作文,往往最后这几天同学们容易焦虑和不自信,建议可以把平时大考小考时训练的写作题目列一个清单,各自准备典型的材料,考虑好立意,考虑怎么写得明白具体,写出有一定波折和趣味的文章。“记叙文朝着‘6个有’的方向努力——有故事、有画面、有思想、有真情实感、有技法、有文采,议论文要保证论点准确鲜明、论据充分、论证过程完善,这两种文体没有绝对的优劣之分,同学们可以对一些题目两种都准备,再根据自己擅长的在考场上发挥,有备无患。”臧卫国相信,“心在哪,智慧就在哪,只要用心对待,同学们都能克服困难迎来收获。”

【数学】

重做错题 考试中避免再出错

青岛第二实验初级中学数学教师 安峰臣

“考前最后一周,希望同学们首先要回归课本,最好把书上的定理、公理和例题都再看一遍,这项工作大约需要4至5个小时。因为中考题很多以课本上的题为模板,这样考试时会有似曾相识的感觉。”安峰臣老师建议,在复习过程中已让学生们把模拟题装订好,现在再拿出来分题型浏览,如选择题、填空题、作图题等,浏览时关注一下都有哪些考点,做题思路有哪些,要注意哪些环节,做到心中有数。最后,他建议,这段时间学生最好不要再做新的难题,而是可以重做一遍自己的错题,考试中避免重复出错。然后也可根据考试的时间,在规定的时间内再做一套模拟题,记录自己的答题进度,进一步发现知识漏洞,并针对性地找几道类似的考题再进行练习。”

【英语】

每天一套真题及时分析

青岛第二实验初级中学英语教师 赵世艳

“这一周时间我会引导同学们制定自己的学习计划,包括一天要花多少时间在英语上,多长时间用来做题或者复习等。”赵世艳老师分析,去年中考英语试卷的难度不大,因此同学们不必刷难题,可以每天做一套真题、整套题,保证做题的手感,做完之后要及时分析自己的失分点,并在下一套题中避免。”

“对于基础薄弱的同学来讲,要回归教材,单词、短语、重点句型、语法点的背诵等是基本。对于作文,要学会抓关键词,分析好主要信息,先列提纲、打草稿,再规范书写,写完之后尽可能让老师当面批改,问题大的要重写或者仿写。”赵世艳提醒,还要注意归纳总结每种题型的做题方法,尤其是遇到有挑战性的问题,比如猜词题等。”

【物理】

实验与科学探究是考查重点

青岛三十七中物理教研组长 林柏权

“物理科目首先要夯实基础,牢记基本概念,同学们一定要对照课本目录,进行全面的知识点梳理,牢记各个章节的相关概念,并重视各知识点间的联系,构建各板块间的知识体系。”林柏权老师指出,实验是物理学科的重要组成部分,中考物理历来将实验技能与科学探究活动的考查作为重点,因此,考前一周要从头梳理重点实验,反复熟悉相关实验原理、操作过程、表格设计及数据处理、故障分析、反思评价等过程。“针对错题,要在整理前期复习资料基础上进行归纳分析,反复巩固易错知识点。”林柏权提醒,最后一周也要保证休息和睡眠,饮食清淡,调整心态,不要太紧张,以乐观自信的状态迎考。”

随着高考奏响号角,中考学生们也进入了最后一周的静悟阶段,为中考发起全力冲刺。本期早报《教育周刊》邀请青岛初三名师对各学科进行复习备考支招,助你积蓄力量,从容备考。

【化学】

认真审题找关键词寻找突破口

青岛三十七中化学教研组长 杨辉青

杨辉青老师细心地为同学们梳理了答题规范及技巧,确保不在细节处丢分。如选择题中特别注意题目的指向性,是找出“正确的”还是“错误的”,遇到排序的题目,分清是“由大到小”还是“由小到大”,“由强到弱”还是“由弱到强”等。填空题是要求写序号、字母、化学式,还是名称,要仔细审题,按照题目要求回答。简答题回答避免“简单化”,回答尽量涉及原理,答到“根本”点上。“遇到做过的类似题,也要认真读题,不要思维定式;碰到难题要镇静,找出关键词,寻找突破口,注意难度大的试题中也有易得分的小题,应该通过读题解题获得这些该得的小分。”杨辉青老师提醒,考试时切忌“反常”,仍然是先做容易题后做难题。在最后几天的复习一定回归基础知识,回归课本内容,但“基础和课本”并不意味着简单,仍要认真将做过的习题、错的习题逐一复习,打开课本看实验、概念,逐一巩固。”

【生物】

提高识图能力牢记知识点

青岛一中市南分校生物教师 李春晓

“识图是生物中考的重中之重,对于已经复习过的结构图、流程图等,不仅要认图识图,还要了解相关的知识点。”李春晓老师建议,生物考试中对于实验题,要注重实验过程、实验现象,思考如何控制变量设计对照实验、处理数据,作出合理解释等。冲刺阶段可以按照一轮复习构建起的知识体系,把散落在课本中的知识体系框架再次整理清楚。在答题上,要善于挖掘题目中的隐含条件,特别是图文信息的转换,使隐藏的条件浮出来,从而对准知识点,有效答题。”

【历史】

建立明晰的知识结构和体系

青岛一中市南分校历史教师 钟珊

“冲刺复习要理清历史发展的主线脉络,建立知识结构,对某一时期的政治制度、经济结构、科技文化成就、民族关系、外交发展做到心中有数。”钟珊老

师提醒,历史教材中有许多容易忽视的细节,例如典型人物、历史文物、遗迹遗址的照片和路线地图,时空定位是历史学科的一项基本能力,也是中考的一种角度,因此要对基本知识掌握熟悉才能在考试中游刃有余。此外要查缺补漏,在一模、二模考试中失分率最高的题目就是复习中的漏洞,通过整理错题,精准定位到出问题的某一单元或某一专题、某一个具体知识点。另外,钟珊老师建议,近几年中考题多次出现考周年纪念日的题目,今年是抗美援朝胜利70周年、改革开放45周年,复习时可以有所涉及。”

【道法】

考试答题时要“层层审”

青岛一中市南分校道德与法治教师 徐天镜

徐天镜老师指出,中考道德与法治试卷均是“题在书外,理在书中”,几乎所有题目的背景材料都来自于社会热点、焦点问题,而答案的组织则要在教材中寻找理论支撑点。这就要求同学们熟练掌握每一课的重点核心内容,并形成知识网络。”

在考前的最后复习阶段,回归课本、回归基础,把课本中的重点原理再梳理一遍,加深记忆。他介绍:“审好题是答好题的关键,审好题的诀窍就是多读题。主观题要先审问题再审材料,审问题要做到三审:一审是否结合材料,确定答题格式;二审限定词,与课本知识链接;三审分值,确定有几个答题要点。审材料要做到二审:一审材料中有几个层次,二审每句话中的关键词。”

【地理】

错题是考前复习重点

青岛一中市南分校地理教师 刘雅欣

“希望同学们每天能争取做一套题,核对答案后,看错题部分,不理解的做标记并及时找老师问明白,错题是考前最重要的法宝。”刘雅欣老师建议要注重地理习题的错题巩固,整理最近做的模拟套题,认真看错题和所有自己标记强化的部分。对于基础知识的复习,可以根据专题课件或复习教材来巩固,加强地理思维原理的理解。最后,在应试方法上,老师也带着进行了强化训练,包括审题强化、图文材料中地理信息的有效搜集提取、答题要求的强化,尤其是分析题的严谨规范答题,甚至四册书中易错字的强化。”

观海新闻/青岛早报记者 王彤 杨健



资料图片